
№ 月 日 曜日 啓発内容 団体名 参加人数

1 5月13日 月 鹿部区成人学級 市民 １５名

2 5月16日 木 福津市職員研修 福津市 21名

権を大切にする子供たちを育てていく立場としていい機会になりました。
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1. 施設研修・見学（鹿部区成人学級）　５月13日（月）15名

海 津 木 苑 施 設 等 啓 発

事を知ることができよかった。”当たり前にあることが、当たり前にそこにある”人権意識

を高めていくことが重要だと感じました。

♠〖よく理解できた８〗　〖理解できた６〗　〖半分くらい理解できた１〗

２. 福津市職員研修　５月16日（木）21名

○し尿処理場の印象が変わりました。高度技術で管理され、安全安心に処理されているという

《感想・要望》

《感想・要望》

〇 助燃剤として再資源化されていることは素晴らしいと思いました。施設として子どもたち

〇以前の施設を見学させていただいたことがありましたが、とてもコンパクトで技能的に

　の排育にも力を入れていただいていることはすばらしいと思いました。

写真省略

写真省略

○非常によくできている施設だと感心しました。子どもや孫たちにも教えてあげなくてはと思

　いましたので連れてこようと思います。

　なっていることに驚きでした。

♠〖よく理解できた16〗　〖理解できた5〗

○し尿処理施設のイメージを聞かれた際、やはり「におい」「清潔さ」の問題を感じている

した。とても美しくきれいな海津木苑を拝見し、さらに歴史についてしっかり教えて頂き、人

自分がいました。子どもたちを教える立場として、イメージが先行している自分を反省しま

資料.5



№ 月 日 曜日 啓発内容 団体名 参加人数

1 5月19日 日 食の祭典パネル等展示 市民 447名

2 5月28日 火 古賀市立小・中学校管理職海津木苑視察研修 教育委員会 １４名

♠〖良く理解できた：13名〗　〖理解できた：1名〗　

校で行う人権教育においても重要だと考える。また古賀市の発展にもおおきな役割を果たし
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ていることからも、今後も見学させてもらったり若年教師の研修は有意義であると感じてい

ます。また、新しい施設では多くの配慮がされており、人権教育の推進においても重要な施

設である。中学校も小学校の学びを引き継ぎ海津木苑について学ぶ機会をつくり差別のない

社会をめざしていく。

２. 古賀市立小・中学校管理職海津木苑視察研修　《感想・要望》

〇古賀市のし尿処理施設の建設経緯について、改めて理解することができ、４年生が行うし

尿処理学習や全学年で進める排育の大切さを再認識することができました。最新の設備で衛生

面にさらに配慮されたように感じました。

〇古賀市の部落差別に深く関りをもった海津木苑であり、その歴史を学ぶことで古賀市の各学

写真省略

写真省略

海 津 木 苑 施 設 等 啓 発

１. 食の祭典パネル等展示　５月19日（日）447名

2. 古賀市立小・中学校管理職海津木苑視察研修　　５月28日（火）14名



№ 月 日 曜日 啓発内容 団体名 参加人数

1 5月29日 水 新規採用職員人権問題研修 市職員 20名

〇 あらかじめ、ある程度勉強してきたが施設の素晴らしさに驚きました。建設の経緯、地元

の人の思い、全ての市民の生活が支えられていることなどがとてもよくわかりました。

臭気が全くないとは聞いていましたが実際に嗅いでみるとにおいのなさに驚いてしまいます。

♠〖良く理解できた：18名〗　〖理解できた：2名〗　

１. 新規採用職員人権問題研修　５月29日（水）20名

1. 新規採用職員人権問題研修　《感想・要望》

〇海津木苑は地域のし尿処理施設としての機能だけではなく、人権啓発施設の拠点であり、

豊かな自然を次世代へ繋ぐための循環型社会推進施設としての機能も果たしていることが理

海 津 木 苑 施 設 等 啓 発

解できた。

〇本来のし尿処理はもちろん、見学にも特化した非常に新しい施設だと感じた。海津木苑設

立までに様々な問題があったからこそ、このような人権についても勉強できる施設となって

〇これまでの施設の歴史から学び、課題解決へ向けた取組が素晴らしいと思いました。

「排育」とても大切だと思います。
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写真省略


